

ОТЗЫВ

кандидата педагогических наук, доцента **Мутовкиной Ольги Михайловны** на автореферат диссертации **Тихаевой Виктории Викторовны** по теме **«Становление и развитие системы дополнительного образования взрослых в Германии»**, представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

В современной педагогике проявляется тенденция усиления интереса к комплексному изучению дополнительного образования взрослых за рубежом, что, несомненно, способствует развитию отечественной системы дополнительного образования взрослых.

Диссертация Тихаевой В.В. посвящена теоретическому осмыслению процесса становления и развития системы дополнительного образования взрослых в Германии как одной из ключевых составляющих всей системы немецкого образования.

Актуальность темы убедительно аргументирована автором во введении. В работе грамотно определены объект, предмет, цель и задачи исследования. Корректная методологическая основа исследования позволила диссидентанту в полной мере проанализировать специфику и динамику развития системы дополнительного образования взрослых в Германии, что вносит научный вклад в понимание современных общемировых образовательных тенденций.

Научная новизна исследования определяется тем, что соискателем на основе анализа большого количества теоретических источников раскрыт процесс становления и современного развития системы дополнительного образования взрослых в Германии. Автор характеризует основные этапы развития, определяя их особенности, выделяет ключевые детерминанты участия взрослых в дополнительном образовании Германии, предоставив подробный анализ статистических данных. Приведена детальная

характеристика провайдеров дополнительного образования взрослых в Германии с выделением приоритетных учреждений в профессиональном и общем дополнительном образовании. Анализируя теоретические труды ведущих немецких андрагогов, автор выделяет основные дидактические концепции обучения взрослых в Германии, отмечая позитивные теоретические идеи и возможности их применения в российской образовательной практике. Тихаева В.В. характеризует главные дидактические принципы обучения взрослых, выявляет формы, методы обучения и содержание дополнительного образования взрослых в Германии; определяет тенденции развития этого образовательного направления.

Убедительны выводы диссертационного исследования, констатирующие, что система дополнительного образования взрослых в Германии является высокоорганизованной структурой, которой уделяется большое внимание, как со стороны государства, так и со стороны коммерческих, конфессиональных, благотворительных и других организаций.

Научные работы соискателя (19 статей, 6 из которых в журналах ВАК) соответствуют основному содержанию исследования, а участие в международных и всероссийских конференциях позволяют судить о широкой апробации полученных результатов.

Диссертация Тихаевой В.В. представляет собой законченное научное педагогическое исследование, в котором решены актуальные научные проблемы. Она имеет важное практическое значение для развития современной отечественной системы дополнительного образования взрослых с учетом национальных особенностей и понимания социально-культурных процессов, происходящих в современном обществе.

В целом содержание автореферата показывает, что диссертация написана на актуальную тему, полученные результаты теоретически и практически значимы, достоверны и создают основу для проведения дальнейших научных исследований в данной предметной области.

Считаю, что диссертационное исследование Тихаевой В.В. на тему «Становление и развитие системы дополнительного образования взрослых в Германии», полностью соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Сведения о рецензенте:

Фамилия, имя, отчество лица, представившего отзыв на автореферат	Мутовкина Ольга Михайловна
Почтовый адрес	141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24
Телефон	(495) 780-09-43 (доб. 1340)
Адрес электронной почты	kaf-inostr@mgou.ru
Наименование организации, работников которой является оппонент	ГОУ ВО Московской области «Московский государственный областной университет»
Должность	доцент
Ученая степень и наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация	Кандидат педагогических наук, 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования
Ученое звание	доцент

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры иностранных языков
Московского государственного
областного университета



Мутовкина О.М.